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Ata da reunião de fórum acadêmico do campus Nilópolis do Instituto Federal de Educação, 

Ciência e Tecnologia do Rio de Janeiro realizada no dia 05 e janeiro de 2023 às 15 horas, os 

presidentes desta reunião, a professora e Diretora de Graduação e Pós-graduação do campus 

Nilópolis, Luciene Fernanda, e o professor e Diretor de Ensino Médio e Técnico, Victor 

Magalhães, dão início à reunião ONLINE, via GOOGLE MEET link google meet 5 

https://meet.google.com/nbh-cgui-cow. A servidora do Gabinete das Direções de Ensino, 

Raphaela Mattos, redige a ata. Participam desta reunião os servidores que atuam nas 

coordenações de curso, convocados por e-mail cuja pauta da reunião será Informes e 

Elaboração de horários 2023.1: apresentação da prévia dos horários e realização de ajustes 

necessários, e estiveram presentes os seguintes servidores: Affonso Celso Thomaz Pereira, 10 

Aline Mendes Penteado Farves, Danielle Frias Ribeiro Bisaggio, Edgar Manuel Chipana 

Huamani, Edimar Carvalho Machado, Eduardo Seperuelo Duarte, Elton Flach, Érico Travassos 

Lemos, Jacqueline Martins, Janaína de Azevedo Corenza, Jorge Messeder, Luciene Fernanda 

da Silva, Luiza Luz Marçal, Marco Aurélio Louzada, Maria Cristina do Amaral Moreira, 

Rafael Pereira Baptista , Renata Silencio, Victor Hugo Magalhães, Viviane de Guanabara 15 

Mury. Quanto aos informes, o diretor da DEMT, Victor Magalhães, comenta que a 

coordenadora Fernanda Piccolo não comparecerá, o coordenador Rafael Bandeira está sendo 

substituído pela Danielle Bisaggio e que o coordenador Edimar Carvalho entrará na reunião 

daqui a pouco. O coordenador Eduardo Seperuelo pede para falar sobre a questão do aluno 

Sebastião e sobre o ocorrido no campus no dia 22/12/2022 quando este aluno, que possui 20 

problemas mentais, teve um surto dentro do instituto e começou a jogar extintores de incêndio 

no chão. O coordenador pede atenção a este caso e solicita que as direções presentes nesta 

reunião consultem instâncias superiores para saber se é possível limitar a presença deste aluno 

no campus. O coordenador comenta que este aluno não está matriculado em nenhuma 

disciplina neste semestre, que é órfão de pai e mãe e a perda da mãe foi um dos fatores 25 

determinantes para desencadear o quadro atual deste aluno. O coordenador continua sua fala 

dizendo que este aluno veio de transferência externa da UFRRJ e que era considerado um bom 

aluno. A diretora da DEGPG, Luciene Fernanda, comenta sobre cancelamento de matrícula a 

https://meet.google.com/nbh-cgui-cow
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relação deste com o caso do aluno Sebastião. Ela informa que no semestre 2022.1 o aluno 

Sebastião alcançou o prazo máximo para poder concluir o curso e que ele ainda necessita de 19 30 

componentes curriculares e mais 3 etapas de estágios para conseguir concluir o curso, desta 

forma ele já estaria enquadrado no perfil de cancelamento de matrícula. Acrescenta dizendo 

que em 2020.2 ele trancou e por conta disso ele só teria um período a mais. Ela completa 

dizendo que as direções DEGPG, DEMT e DG já estão cientes do caso deste aluno e estão 

verificando quais medidas deverão ser tomadas. ELABORAÇÃO DE HORÁRIOS 2023.1: 35 

APRESENTAÇÃO DA PRÉVIA DOS HORÁRIOS E REALIZAÇÃO DE AJUSTES 

NECESSÁRIOS A diretora da DEGPG compartilha na tela o mapa de horários e os 

coordenadores presentes apontam e sugerem, entre eles e as direções de ensino, os ajustes 

necessários. O diretor da DEMT informa que, provavelmente, os professores substitutos 

chegarão até março de 2023 e devido a isso é preciso que as disciplinas que eles irão lecionar 40 

estejam, no mapa de horários, no nome do coordenador do curso. Ele disse que ele poderá 

incluir esta informação na planilha porque desta maneira fica padronizado. Em relação à 

disciplina de polímeros (Marcia Angélica) o coordenador Jorge Messeder diz que pode ser 

incluída como optativa. Sobre a disciplina de libras o coordenador de Licenciatura em 

Matemática (LM), Edgar Chipana, pergunta quem é o responsável por verificar estes horários 45 

de libras e o diretor da DEMT explica que, pelo fato de estarmos sem professor de libras no 

campus até o momento, ele acredita que nenhum coordenador ficou responsável pela 

manutenção dos horários desta disciplina. O diretor da DEMT informa que ele e a diretora da 

DEGPG vão verificar pois quem verificou sobre estes horários no semestre anterior foi a ex-

diretora da DEGPG, Fabiana Campos. O coordenador Edgar Chipana pergunta se os horários 50 

para o próximo semestre, em relação à disciplina de libras, continuarão sendo os horários 

adotados antes da pandemia e o diretor da DEMT informa que assim que tiver professor para 

esta disciplina ele lecionará no horário do respectivo curso, seja em LM, LQ e LF. A diretora 

da DEGPG informa que já anotou quais seriam os horários disponibilizados para a disciplina de 

libras nos cursos de LF e LQ, e ela se coloca como suporte em relação a estas dúvidas quanto 55 

aos horários de libras em relação ao próximo semestre. O coordenador Edgar Chipana sobre as 
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disciplinas pedagógicas optativas e diz que incluirá duas disciplinas optativas de dois tempos 

cada. Ele continua sua fala perguntando ao diretor da DEMT se ele sabe de alguma novidade 

sobre o pessoal da remoção, Edgar Chipana diz que tem ciência que eles já tomaram posse, isso 

ele diz em relação à LM e que se estes novos empossados chegarem abre-se a possibilidade de 60 

turmas extras. Quanto ao questionamento do coordenador de LM, o diretor da DEMT informa 

que ainda não há novidade sobre os novos docentes e o que se sabe até a presente data é sobre o 

substituto do professor Carlos Antônio que está chegando, após confirmação à CARF e à 

DARF, e que ele enviará novo email à PRODIN para verificar sobre estas movimentações e 

triangulações destes novos empossados. Sobre o substituto do professor Fábio (didática) o 65 

diretor da DEMT informa que está em andamento, e diz que todos os professores que estão 

aguardando a chegada do substituto para serem liberados, as direções de ensino já solicitaram e 

confirmaram a chegada destes substitutos. Sobre aqueles que ainda faltam, as direções de 

ensino estão aguardo este processo seletivo que vai até o dia 27/01/2023. Os diretores da 

DEGPG e da DEMT informam que a reitoria diz que os substitutos vão chegar só que eles não 70 

têm a informação de quando eles vão chegar, todos os docentes que estão aguardando 

substitutos chegarem para eles saírem já foi solicitado à reitoria e estamos aguardando, e para 

aqueles que ainda faltam está ocorrendo um processo seletivo até o dia 27/01/2023. Após esse 

ponto o coordenador Edimar comenta sobre os horários do Roberto de Souza em GPI e diz que 

até o momento ele não havia comentado sobre a preferência de horários dele e pede para que 75 

verifique com a equipe para que ele não fique com a carga horária abaixo do desejado. Elton 

informa que ele mandou uma mensagem para ele dizendo que ele é 20h. O diretor da DEMT 

reforça que esses horários precisam estar fechados até amanhã, 06/01/2023 e diz que os 

horários deverão estar de acordo com o regulamento. Orienta que deve ser verificado se ele é 

20h ou 40h, e Edimar diz que ele não respondeu o formulário. A diretora da DEGPG informa 80 

que verificou e o docente Roberta de Souza é 40h. O coordenador Edgar solicita que o diretor 

da DEMT, Victor, dê opções de onde ele deve colocar a disciplina de matemática 2 da turma 

QUIM222, porque após ele verificar ele não consegue encontrar opções para esta disciplina, e o 

Edimar diz que os horários em “amarelo” na planilha são os horários que estão aparecendo em 
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aberto até o momento e eles discutem sobre a possibilidade de quais dias e horários esta 85 

disciplina poderá ficar, o coordenador Affonso diz que há professores de educação física 

segundas, quartas e quintas-feiras. Edgar pergunta se poderia colocar esse horário no horário 

que é o da reunião pedagógica e o diretor da DEMT diz que não há essa possibilidade. Victor 

informa que essa questão de não abrir exceção quanto aos horários da reunião pedagógica foi 

uma solicitação da comunidade e orientação das demais diretorias. Edgar diz que sendo 90 

realista, ao que parece, o Victor nunca teve experiência de construir horário, e diz que nesta 

altura do campeonato fazer essas coisas é complicado, alguns nomes ainda não terem sido 

lançados na planilha e o horário precisar estar fechado até amanhã, diz que são questões que 

devem ser pensadas no que tem que ser feito para evitar menos desgaste. Victor diz reforça que 

o horário da reunião pedagógica não é uma exceção, então Edgar diz que quer que coloque a 95 

disciplina na quinta-feira nos quatro primeiros tempos da manhã. Affonso diz que pode 

verificar a possibilidade de troca do horário da educação artística que está na segunda-feira 

passar para quarta-feira, assim liberaria a segunda-feira para a disciplina de matemática. Edgar 

diz que vai ter que refazer tudo e pede que todos tenham paciência porque pode ser que tenham 

modificações posteriores, informa que esse problema está ocorrendo agora devido ao nome não 100 

ter sido lançado, se tivesse sido lançado o nome na semana que ele enviou isso não estaria 

acontecendo, porque talvez esse problema já tivesse sido corrigido lá atrás e diz que agora fica 

meio que inviável, comenta que o diretor da DEMT, Victor,  responsável direto por essa 

questão do horário poderia ter verificado isso, mas ele estava de férias, o que na visão do Edgar 

é uma coisa que não pode acontecer , Edgar diz “Victor, em desculpe é uma coisa pessoal sua, 105 

mas você deveria estar presente, mas precisamos de organização”, Victor diz “ Edgar, vamos 

devagar”, Edgar diz “ tem que ser divagar sim, mas se você endurece por um lado, eu também 

tenho que endurecer, poxa”, Victor diz “ assim está demais, aí já sobrepõe”, Edgar diz “ eu 

penso o seguinte: temos que ter um controle, porque é realmente difícil trabalhar, sei que não é 

culpa dos coordenadores do ensino médio porque as vezes tem turma que pode realmente 110 

desaparecer , mas temos que ter esse controle, não é agora nesse momento a gente tentar 

corrigir as coisas, é complicado, você está entendendo”, Victor diz “ algumas coisas eu estou 
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entendendo Edgar, outras eu não estou. Uma coisa é a gente falar sobre a montagem de 

horários, outra coisa é você querer determinar e me dizer quando eu posso tirar férias”, Edgar 

diz “ cada um tem uma situação particular ok, mas precisamos de alguém, a gente não pode ter 115 

esse problema na época da construção de horários eu acho que todos os diretores de ensino 

devem estar presentes, isso é uma coisa que não pode acontecer, porque precisa de alguém 

fazendo esse diálogo. A Luciene ficou sozinha tentando, mas infelizmente é isso”, Victor diz “ 

Edgar, vou ignorar essa sua fala novamente sobre as minhas férias porque você transcende as 

necessidades laborais sobre isso, você não sabe porque que eu tirei férias então vou ignorar a 120 

sua fala em relação a isso, e vou só continuar entendendo que é importante que os dados sejam 

lançados no momento que eles são enviados e eu concordo plenamente. A gente tem esse 

problema histórico com a coordenação de controle ambiental, mas me parece que o problema 

da QUIM foi excepcional, normalmente o Edimar lança quando você manda só que na QUIM 

ele não lançou e a gente está tendo agora esse problema. Vamos tentar resolver esse problema 125 

de uma forma menos desgastante, de uma forma que a gente tente não colocar o aluno com uma 

janela de 10h30 a 12h, vamos tentar fazer isso. Caso não haja possibilidade a gente vai ter que 

se render ao horário de 07h10 a 8h40, mas ainda existe possibilidade de fazermos algumas 

trocas. Vamos aguardar. Affonso diz que, de repente, na segunda-feira, talvez a Sheila não 

consiga na segunda-feira, mas tenha outro professor que possa, isso a gente tem como fazer até 130 

amanhã”, Edgar diz “Exato, por isso que comentei com os colegas que vai ter uma alteração 

nos nomes, só vou precisar remanejar isso, ok”, Victor diz “ok, tudo bem”. A diretora da 

DEGPG comenta que há essa questão a ser resolvida até amanhã então, e também diz que na 

QUIM222 tem a disciplina de português, quatro tempos, para alocar também, igual a de 

matemática, que também são quatro tempos, para encaixar nos horários desta turma. Affonso 135 

diz que a disciplina de geografia pode passar para as 13h, assim não ficaria com uma “janela” 

no horário. O diretor da DEMT reforça que ficará faltando decidir como que serão encaixados 

os quatro tempos de português e matemática na QUIM222. Affonso diz que na QUIM222 dá 

para passar artes para quarta-feira de manhã, saindo da segunda-feira e os tempos que eram de 

artes na segunda-feira passaria para a matemática II (Carlos Souza) 14h50 a 17h50, assim 140 
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resolvemos a questão de matemática II na QUIM222 e ficará faltando resolver a questão de 

português. O diretor da DEMT diz que colocará uma mensagem no grupo para que possamos 

resolver estas questões até hoje, amanhã às 11h ele fechará a planilha, a gente passa o pente 

fino e envia para os professores. Affonso comenta que quando formos enviar aos professores, 

devemos deixar bem destacado que como vai fechar tudo no dia 16/01/2023 poderá ainda haver 145 

mudanças, para que ninguém seja pego de surpresa. Edimar comenta sobre o número grande de 

alunos que ficará na CAM251 e isso em relação ao uso de laboratórios é um número grande. 

Ele diz que o sabe que o regulamento permite que as turmas se juntem, mas a dúvida dele é se 

essa junção das duas turmas é devido à questão de sala, isso em relação à disciplina química 

analítica, porque ele entende que é uma questão de sala e não de professor e pergunta se não 150 

seria interessante a separação da turma nessa parte de laboratório. Ficaria uma turma de 20 

alunos, pois se juntar a dificuldade seria trabalhar com 30 alunos ou 37 alunos, isso seria mais 

uma sugestão quanto à disciplina de química analítica, mas teria que sondar as outras equipes 

para ver se isso seria viável. O diretor da DEMT diz que colocará mensagem no fórum dizendo 

que o fechamento do horário é até amanhã, vai entrar em contato com o Rafael para ver se falta 155 

alguma coisa, até amanhã a gente fecha os horários, faz um pente fino, envia os horários para 

os professores, falando sobre a possibilidade do encerramento de uma turma e que vamos ter 

certeza disso no dia 16/01/2023. Na terça-feira que vem teremos fórum pois precisamos discutir 

alguns pontos do regulamento que foi para o colegiado de campus. A diretora da DEGPG, 

Luciene, também comenta sobre as comissões de integralização, ela já comentou com os 160 

coordenadores da graduação, mas ela também comentará sobre isso no fórum da próxima 

semana. Informa que farão a convocação por email também. Elton vai enviar email para 

Edimar para ver sobre química geral. A substituta da direção geral, Jacqueline Martins, passa 

uma informação sobre as chaves dos banheiros de servidores e diz que fica uma chave de cada 

banheiro, masculino e feminino, em cada gabinete, mas quem desejar fazer cópia da chave é só 165 

colocar o nome na lista que fica no gabinete da direção geral e no final da semana que vem será 

feita a cópia das chaves para quem solicitou. Não havendo mais nada a tratar nesta reunião, os 
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diretores da DEGPG e DEMT declaram-na encerrada às 17 horas. Eu, Raphaela Mattos, 

assistente administrativa, lavro a presente ata. 


